

# Fifty Years in China



[Fifty Years in China 下载链接1](#)

著者:John Leighton Stuart

出版者:Sanford Press

出版时间:2008-11-4

装帧:Hardcover

isbn:9781443721349

作者介绍:

司徒雷登(1876-1962)，美国基督教长老会传教士。外交官，教育家。1876年6月生于杭州，父母均为美国在华传教士。1904年开始在中国传教，曾参加建立杭州育英书院(即后来的之江大学)。1908年，应南京金陵神学院聘请，司徒雷登携妻儿离杭赴任。1919年起任燕京大学校长、校务长。1946年任美国驻华大使，1949年8月离开中国。1962年9月19日逝于美国华盛顿。

目录:

[Fifty Years in China 下载链接1](#)

## 标签

司徒雷登

历史

传记

history

Politics

Chinese

回憶錄

英文原版

## 评论

<https://ia802704.us.archive.org/4/items/fiftyyearsinchin012639mbp/fiftyyearsinchin012639mbp.pdf> 英文无删节版

学校图书馆居然藏有1954年首版，终于在圣诞前读完，也颇有一番意味。对于国共内战这种烂舌根的话题不想说什么了，对于司徒雷登其人，引用马太5:10再恰当不过：为义见窘逐者福矣，以天国乃其国。

美国传教士嘛，先定观念就是要用宗教信感染化教徒，拯救教徒；这还不够，他们还要以一种教育者的姿态来开发和栽培中国民众的优良品质。

共产主义和资本主义的意识形态冲突很有意思。在司徒眼里，共产党人就是一群小怪兽，纪律严明，作战效率高，政治鼓吹能力强，相比之下，国民党腐败丛生，缺乏战斗力，政治宣传不着力(对，他是用stupid来形容的…)，不输才怪。只不过因为斯图跟国民党人走得近，才更加同情国民党的际遇罢了。

司徒雷登说：

中国的人情中，最让他刻骨铭心的两点，一是对个人的忠诚，一个是师生情谊；美国最擅长的就是，将自己的利益融入到极富感召力的理想中再推广；老蒋不仅是个好同志，而且是个标准的中国绅士；国民党丢大陆，美国有不愧推卸的责任。

“China has been my home for the greater part of my life. I am bound to that great country and people by ineluctable ties of the spirit, not only because of my birth there, but also because of long residence and countless friendships.”

看了关于燕大的第四章。司徒雷登把自己为燕大募集资金的行为调侃为职业乞讨，提到资金全都是来自美国人民而非政府。在谈到哈佛-燕京学社的建立时，他提到第一次募资未果，一年后对方主动找到他表示愿意提供资金，因为看到了燕京大学的办学成效。可见做事一定要尽心。在办学中，他注意到了中国人缺乏体育竞争精神，十分喜欢与中国人师生关系。他认为既然中国人大多无力承担博雅教育，可考虑将高中后两年和大学前两年合起来做博雅教育，大学后两年再做专业训练。

[Fifty Years in China](#) [下载链接1](#)

## 书评

司徒雷登博士是一位道德高尚的基督徒，是一个把自由主义和基督教精神完美地结合在灵魂中的人。他在中国的50年，无论是作为传教士、神学院教师、燕大教务长还是美国驻华大使，都竭尽全力去培育中国人自由之精神。以这样的性格特质，使他成为了一位成功的教务长，建立了杰出的...

很多人如我一般吧，知晓司徒雷登大名都是由于那篇语文课本中的《别了，司徒雷登》，但是却也对本不熟悉的一个人充满了好奇，因为他代表了那段让人激动的历史的某个侧面，所以在假期中，终于还是找到了这样一本书津津有味的读了下来。才发现之前对于他知之甚少。毛主席的文章中...

看这本书初衷正是老毛的《别了，司徒雷登》，读完后，感慨万千啊！曾经的我们只会用一副意识形态的红色眼镜看待事物：那些非共产主义的都是不好的。我不能说这本回忆录非常公正，但它以一个老传教士的角度讲述了他热爱的中国，我看到了他为中国的教育和宗教所做出的一...

以前知道毛主席的《别了，司徒雷登》，于是印象中他就是美帝国主义在华代言人。其实他一点都不政客，而是一个理想主义的传教士和教育家，非常天真，最后在华仓促担任美国驻华大使的职务，改变了他的人生轨迹，也让他更深的融入了中国的历史。46年国共谈判，美国因为谈判...

在打印店看到了一大摞《使徒行述》，北京的传教士们当真的执着。大康的人人主页，在连载完《新约》、《旧约》之后，开始了《荒漠甘泉》的连载，已经516篇了，似乎依旧保持着阅读、评论少于10的水准，偶尔会觉得他像是初期的传教士，执着却收获甚微。其实，本心里，对于教...

历史真是个叵测的事物，没人知道哪些会被记录下来，哪些又被人人为地冲刷掉。作为曾在燕园度过六年最好时光的北京大学毕业生，作为司徒雷登唯一一本回忆录的中文译者，我仿佛肩负着某种不容推脱的责任。太多的内容我们可以在书中读到，我不妨去碰触一下那个最浅白...

1.回忆都是自带PS的，很多人关于民国的了解都是来自回忆性文字，所以现在的民国是PS过的，需要来一张before and after的对照图。

2.从话语构建的角度来看，有能力生产民国文本和话语的人，一大部分当时社会主流意识的维护者（小骂大帮忙），民国是一个破碎的民国话语。3.燕...

今天是司徒雷登先生（John Leighton

Stuart, 1876.6.24-1962.9.19）诞生138周年纪念日。做过当代中国学生的人知道司徒雷登其名之始，大概多来自毛泽东的《别了，司徒雷登》。在那篇文章里，司徒雷登作为当时的美国驻华大使，是“美国侵略政策彻底失败的象征”。在“人民解放军...

2013年的春节，假期结束的最后几天，我去了趟原齐鲁大学的旧址，现在，此处是山东大学的一部分，再往前，这里是山东医科大学。虽然是医学的一部分，但在车水马龙

的喧嚣之外，有能让人一下沉寂下来的氛围。古木沉沉，红墙绿瓦，很有大学的感觉。现在的大学已经没有大学的感觉了...

---

2008年，按照司徒雷登先生的遗愿，他的骨灰总算安葬在他的出生地杭州了，和他的父母与弟弟都安葬在中国杭州（其实他最想安葬在燕京大学现北京大学校园内，和他的妻子安葬在一起，但据说她妻子在北大的骨灰已经毁在五十年代了）。按毛主席的话说“司徒雷登是一个在中国出...

---

“别了！司徒雷登。”当年毛主席的一篇文章使我们这代人知道了司徒雷登，但是司徒雷登到底是一个什么样的人、为什么在建国之前毛主席会专门写文章提到这个人，我想大多数新中国成立后出生、成长的人都是不了解、不知道的。读了这本传记书，我想大致可以了解了。尤其是司徒雷登...

---

很早以前，就听说过毛主席写过一篇《别了，司徒雷登》的文章，当时只是对司徒雷登这个名字印象比较深刻，因为这个名字和小时候玩具赛车的牌子“雷速登”仅有几字之差。当时的印象是，既然连毛主席都不欢迎司徒雷登，那这家伙定不是什么好鸟，应该是帝国主义在中国的代言...

---

司徒雷登说影响他人生的三个外在因素分别是宗教、教育和中国，其中中国是前两者展开的背景并且深深地影响了前两者。因此要理解司徒雷登，首先要理解其宗教背景，而这对于我这样不信教以前也没有太接触过宗教人士的人来说，理解起来是有一定困难的。P263页写到，任何一个在长老...

---

2008年，司徒雷登下葬于西子湖畔，那是他出生的地方。

司徒雷登在遗嘱称自己，“是一个中国人更甚于是一个美国人。”

他是一个美国人，却在中国一待就是五十年，致力于中国的教育事业，创建燕京大学，奔波穿梭于中美两国之间，四处筹款建校，可谓筚路蓝缕。他亲历过五四运动，...

微信读书上看的司徒雷登回忆录。有信仰的并且用一生去践行自己的信仰，这样的人在世界任何地方任何时候都值得尊敬。希望这份尊敬是发自内心，不是视大环境如何再决定尊敬与否。可惜，世间更多的是打着信仰旗号行利己之事的人。  
也希望有一天我们的语文或者历史课，能把他的回...

---

这不是一个“中国人民的老朋友”，相反，是一个“别了司徒雷登”的反面教材，但还是可以看出一些基督徒的普世价值，爱人爱真理因而付出；相对而言，另一个老朋友基辛格的书，则相当地迎合gcd的需要，夸奖甚至阿谀，不一而足，当然，这个老朋友吹牛的本事放在写书上也是有一套。...

---

[Fifty Years in China](#) [下载链接1](#)